

泰顺:浙南乡村的“和美”之道

朱言

这里有深山古道、山里人家,有千里绿水、卧波廊桥,有汨汨温泉、山野民宿……山与人在此交融相生,描绘出一幅城乡统筹发展的幸福图景。农业强、农村美、农民富,泰顺在创新探索中,解开了一个个乡村振兴的密码。



新城崛起 林作祥 摄

环境如何宜居? 五美联创、全域风景

走进泰顺县南浦溪镇南岫村,村道两旁绿树成荫、花团锦簇,山水、田野、房屋错落有致,不愧是被评为“最美乡愁村”的地方。因为村子生态环境优越,“泰顺本草爬坡综合体”项目主动上门。

像这样高颜值的乡村,在浙南山城越来越多。近年来,泰顺围绕全市和美乡村“示范引领、全域整治”行动和全县“城乡环境提升年”行动,深入开展农村“垃圾、厕所、污水”三大革命,在全市首创“最干净、最脏乡镇(村居)”评选机制。“泰顺县最干净、最脏



泰顺县筱村镇东垵村

乡镇(村居)”评选机制实现农村人居环境常态化、长效化管理作为农村公共服务典型案例向农业农村部推荐。2023年温州市农村人居环境大整治大提升工作群众满意度排名全市第一。

坚持抓点示范、连线成线、扩线成面、整体推进的方式,泰顺以“五美联创”持续用力提升乡村“颜值”。创新推进美丽乡村示范县、美丽乡镇、和美乡村、美丽庭院、和美家庭等五美联创,创建完成省级美丽乡村示范乡镇11个、省级特色精品村29个、新时代美丽乡村达标村255个,泰顺县共创建A级景区村庄197个,其中3A级景区村32个,充分展现了泰顺山城之美、田园人居之美、农民生活之美。

秉持“一线(带)一特色、一村一景观”,重点打造一批具有“泰顺气质”的美丽乡村精品线和示范带。高水平规划美丽乡村风景线10条,建成百里绿道廊、醉美畲乡线、古村探秘线等风景线9条,“一廊九线”美丽乡村空间布局初步形成,不断推动美丽乡村“一盘棋”建设、“一体化”发展,先后摘得生态



泰顺县罗阳镇上交垵村 徐振辉 摄

文明建设示范县、省无违建县等多项省级以上荣誉,获评温州市美丽乡村建设成绩突出集体。

环境变好了,民生基础设施也不断完善,泰顺以公共服务均等化、标准化、

优质化为努力方向,让美丽乡村内涵和品位持续攀升。今天,漫步在泰顺的乡村田园,水净、人欢、村美、民富,时光沉淀出乡村的醇美与从容,演绎出人与自然和谐相处的隽永诗篇。

生活如何富裕? 产业融合、村庄经营

走进泰顺,一切都顺。很多人因为这句话认识了泰顺。谋篇布局后,要怎么把绿水青山转化成金山银山呢?“就是把当地的资源、特色优势变成商品。”泰顺县农业农村局相关负责人说。

目前,“一罐茶叶、一篮水果、一瓶蜂蜜、一包干菜、一箩薯芋、一服草药”等“六个一”生态农业产业体系已初具规模。茶产业种植面积达9万亩,总产量达4150吨,超10亿元茶产业链完成打造,区域公用品牌价值达19.14亿元;成功打造中蜂“三产融合+精准帮扶”国家级标准化示范区;泰顺猕猴桃入选省特色农产品优势区,被评为第二批全国农作物病虫害绿色防控整建制推进县。

蓝天白云、金黄稻田,再配上一杯独具特色的“三杯香”咖啡……近期,泰顺浪肆稻田咖啡馆火爆出圈,仅中秋、国庆期间便吸引了来自全国各地的游客4万余人次,销售额达8万多元。这家位于雅阳镇东安村生态观光园的浪肆稻田咖啡馆,是由三名泰顺95后创

业青年共同运营的。

“千万工程”贯穿起了从环境整治到旅游发展到区域共富的路径。20年来,泰顺有越来越多的村庄依托生态优势发展旅游,走出了“绿水青山”转化为“金山银山”的致富路。泰顺用“美丽风景”开启“美丽经济”,2022年泰顺县乡



飞云湖

村旅游接待游客105.14万人次,同比增长10.04%;乡村旅游经营总收入9.6亿元,同比增长36.91%。

通过项目引入和线路策划,泰顺不断突破“流量+留量”问题,逐步实现文旅融合。建设浙南生态早茶优势特色产业集群、牧歌云憩田园综合体,精

心打造泰顺红色旅游精品线路4条,“灵秀瓯江、山水寻源”之旅入选全国乡村旅游精品线路,库村古村落、云岚牧场等5个景区景区获评山区26县百佳网红打卡点。

通过改革赋能、创新引领,泰顺创造了一个个崭新的样板和案例。泰顺县省级现代农业园区项目列入2022年省级现代农业园区创建县,云岚牧场企农融合入选全省乡村振兴和强村富民实践案例,“农归巴”三位一体“数智园”项目入围2022年农业农村重大项目投资激励项目库。

通过强村富民“三百行动”,泰顺村集体经济收入不断提升。入选省农业标准地改革试点县,闲置宅基地和闲置农房“双激活”改革持续深化,累计盘活闲置农房909幢16.72万平方米,吸纳社会资本下乡5.35亿元。闲置盘活案例《红旅共融 唤醒“沉睡资产”促共富》入选2022年度浙江省农村宅基地管理与改革报告。

乡村如何和美? 文化赋能、数智增美

头顶“温州市十大最美村庄”“浙江省美丽乡村”和首届“浙江最美村庄”的荣誉,村尾古村作为岭北的中心村,原生态的自然环境和淳朴的人间烟火气在这里交融,“五古”文化——古树、古道、古桥、古民居、古民俗是这里的金字招牌。

近年来,泰顺顺势修缮历史文化古村落60个,中国传统村落总数增至18个,位居全市第1、全省第9。重视乡土文化的创新性传承和创造性转化,让泰顺的乡村发展有了源源不断的生机和活力。

泰顺全面开展三杯香重要农业文化遗产普查和申报工作,已申报乌衣红袖制作工艺为“中国重要农业文化遗产”候选项目。2023年先后举办了葡萄荷花节、孝亲文化旅游节等系列农耕文化节庆活动。

与此同时,泰顺推进善治村建设,建立健全自治、法治、德治、贤治相融合的乡村多元治理体制,创建省级善治示范村133个,获评浙江省农村文化

礼堂建设示范县。

曾几何时,大山的阻隔让泰顺的乡村深藏深闺,今天泰顺充分利用数字技术,高质量培育乡村新产业、新业态,从浙南大山走向更广阔的世界。

泰顺积极推进“智慧三农”数字化乡村建设工作,主动申报省“浙农富裕”应用“农房盘活”数字化场景第一批“先行先试”,攻坚低收入家庭综合帮扶集成改革试点,共富大搬迁“搬富通”应用场景成功上线,深化推进“搬富通”数字化应用迭代建设,“共富大搬迁”促进城乡一体化改革入选省改革突破提名奖;创成省级“肥药两制”改革综合试点县;“一鸣奶牛数字牧场”获省首批数字农业工厂、第二批未来牧场认定,累计完成赋码用码32万个,万村联网规范化及建站率均达到100%。

未来乡村进程不断加快。泰顺全面聚力“一统三化九场景”,围绕“1+4+5”创建模式,充分发挥泰顺廊桥、温泉、泰顺石、古村落等特色资源,先后创成罗阳“趣村岭北”、柳峰“牛墩墩”、南浦溪“未来库村”、竹里“未来畲乡”等4个省级未来乡村试点,今年将完成百丈“水尚云湖”、三魁“宴遇三魁”、司前“畲享左溪”、雅阳“康养和平”、龟湖“石尚龟湖”等5个省级未来乡村创建,建设项目66个,总投资6.12亿元。趣村岭北试点建设获评温州市十大典型案例。

“走走泰顺,一切都顺”,这不仅只是泰顺人对来往游客的祝福,也是泰顺对自身顺利发展的期盼。下一步,泰顺将持续抓好“千万工程”,在新的阶段,把深化“千万工程”这篇文章做深做实,加快在农村构建一个“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的新时代发展格局。



泰顺县三魁镇百家宴

荣誉链接

泰顺县入选全国最美乡村百佳县;

泰顺县竹里畲族乡竹里村、泰顺县柳峰乡墩头村先后入选中国美丽休闲乡村名单;

泰顺县荣获浙江省新时代美丽乡村示范县并在全省现场会作典型发言;

泰顺县乡村振兴工作获得省政府督查激励;

泰顺县连续两年入选全国乡村建设评价样板县、连续四年获全省农村人居环境提升工作优胜县、荣获浙江省“美丽乡村”创建工作先进县、连续四年荣获省实施乡村振兴战略优胜县。

(本版图片由泰顺县农业农村局提供)



茶园春色